

Tartalom

I. A támogatási kategóriákra vonatkozó közös előírások	2
I.1. Támogatástartalom számítása	3
I.2. Támogatáshalmazódás	6
I.3. A támogatástartalom és a támogatási kategória igazolása	8
I.4. Az állami támogatás jogosulatlan felhasználása, a támogatással való visszaélés.....	9
I.5. Közzététel	10
II. Az általános támogatási kategóriákra vonatkozó speciális szabályok	11
II.1. Az ÁCSR alapján kizárt támogatások	11
II.1.1. Az ÁCSR 14. cikke (regionális beruházási támogatás) szerint igényelt finanszírozás esetén vonatkozó speciális szabályok	12
II.1.1.1. Az ÁCSR 14. cikk a regionális beruházási támogatás igénybevételének különös feltételei a nagyvállalatok esetében	15
II.1.2. Az ÁCSR 17. cikke alapján KKV-knak nyújtott beruházás támogatása szerint igényelt finanszírozás esetén vonatkozó speciális szabályok	16
II.1.4.1. Az ÁCSR 38. cikk alapján energiahatékonysági intézkedésekhez (az épületek energiahatékonyságának kivételével) nyújtott beruházási támogatás szerint igényelt finanszírozás esetén vonatkozó speciális szabályok	17
II.1.4.2. Az ÁCSR 38a. cikk az épület-energiahatékonysági intézkedésekre irányuló beruházási támogatások feltételeiről	19
II.1.6. Az ÁCSR 41. cikk alapján Megújuló energia-, nagy hatásfokú kapcsolt energia- és megújuló hidrogén termelésre beruházási támogatás szerint igényelt finanszírozás esetén vonatkozó speciális szabályok	21
II.2. Az általános csekély összegű (de minimis) támogatásra vonatkozó speciális szabályok ...	22
III. Mezőgazdasági tevékenység végzése céljából igényelhető finanszírozás esetére vonatkozó speciális szabályok	26
III.1. Mezőgazdasági csekély összegű támogatásra vonatkozó speciális szabályok.....	26
III.2. Halászati csekély összegű támogatásra vonatkozó speciális szabályok.....	27

I. A támogatási kategóriákra vonatkozó közös előírások

Az állami támogatás formája

Az MFB Zrt. által meghirdetett egyes hitel-, lízing-, stb. programok (továbbiakban: Program) Termékleírása értelmében a jelen Függelék a Termékdokumentáció részét képezi. A Program keretében nyújtott kedvezményes finanszírozás állami támogatásnak minősül, amely formáját tekintve lehet:

- kedvezményes kamatozású finanszírozás
- kamattámogatást tartalmazó finanszírozás
- kedvezményes díjú állami készfizető kezesség.

Az állami támogatásról szóló igazolást a vállalkozásnak, mint az állami támogatás kedvezményezettjének a nyújtott finanszírozás/kezességvállalás támogatástartalmáról és a támogatási kategóriáról az MFB Zrt. adja ki, melyet közvetlen finanszírozás esetén maga az MFB Zrt., refinanszírozás esetén a Pénzügyi intézmény¹ dokumentáltan átad az Ügyfélnek. Az Ügyfél köteles a támogatással kapcsolatos okiratokat és dokumentumokat a támogatási jogviszony megszűnésének napjától számított tíz évig megőrizni és **az MFB Zrt. (támogatást nyújtó) ilyen irányú felhívása esetén a támogatott Ügyfél köteles azokat bemutatni.**

Az állami támogatások jogcímei:

Mezőgazdasági és halászati tevékenység finanszírozására

- Mezőgazdasági csekély összegű támogatás az 1408/2013/EU bizottsági rendelet alapján
- Halászati csekély összegű támogatás a 717/2014/EU bizottsági rendelet alapján.

Agrárvállalkozások részére nem elsődleges mezőgazdasági termeléshez, illetve nem agrárvállalkozások részére igényelhető csekély összegű és általános csoportmentességi támogatás kategóriák szerint:

- Bizottság (EU) 2023/2831 rendelete² szerinti általános csekély összegű támogatás
- 717/2014/EU bizottsági rendelet szerinti halászati kvakultúra-ágazatban nyújtott csekély összegű támogatás
- 651/2014/EU bizottsági rendelet (a továbbiakban: ÁCSR) szerint
 - Regionális beruházási támogatás (ÁCSR 14. cikk)
 - KKV-knak nyújtott beruházási támogatás (ÁCSR 17. cikk)
 - Energiahatékonysági intézkedésekhez (az épületek energiahatékonyságának kivételével) nyújtott beruházási támogatás (ÁCSR 38. cikk)
 - Épület-energiahatékonysági intézkedésekre irányuló beruházási támogatás (ÁCSR 38a. cikk)
 - Megújuló energia, megújuló hidrogén és nagy hatásfokú kapcsolt energiatermelésre irányuló beruházási támogatás (ÁCSR 41. cikk)

¹ Pénzügyi intézmény fogalmába tartozik a Hitelintézet és a Pénzügyi Vállalkozás is

² az Európai Unió működéséről szóló szerződés 107. és 108. cikkének a csekély összegű támogatásokra való alkalmazásáról szóló, 2023. december 13-i (EU) 2023/2831 bizottsági rendelet [a továbbiakban: (EU) 2023/2831 rendelet]

A fenti támogatási kategóriák közötti választás annak függvénye, hogy az Ügyfél és a beruházás együttvéve, melyik állami támogatási kategóriára vonatkozó feltételeknek felel meg.

Forgóeszközhitel kizárólag az alábbi támogatási kategóriákban vehető igénybe:

- (EU) 2023/2831 rendelet, 717/2014/EU valamint az 1408/2013/EU bizottsági rendeletek alapján nyújtott általános csekély összegű (de minimis) támogatás

A Program keretében az általános csoportmentességi rendelet alapján nem megkezdett beruházás finanszírozható, és a finanszírozási kérelem - közvetlen finanszírozás esetén MFB Zrt-hez, refinanszírozás esetén Pénzügyi intézményhez történő - benyújtását megelőzően felmerült költségekre nem vehető igénybe támogatott hitel. A de minimis rendeletek (általános, mezőgazdasági, halászati) alapján meg nem kezdett és megkezdett beruházás is finanszírozható.

A Program keretében befejezett beruházás nem finanszírozható.

I.1. Támogatástartalom számítása

I.1.1. Támogatástartalom számítás kedvezményes kamatozású finanszírozás esetén, illetve kamattámogatásnál.

Az MFB Zrt. az általános csoportmentességi rendelet (ÁCSR), valamint a csekély összegű támogatásokról szóló rendeletek [(EU) 2023/2831 rendelet, 1408/2013/EU bizottsági rendelet és 717/2014/EU bizottsági rendelet] alapján nyújtott kedvezményes kamatozású finanszírozás támogatástartalmát az Ügyfél és – refinanszírozás esetén – a finanszírozó Pénzügyi intézmény által szolgáltatott adatok alapján, a 37/2011. (III. 22.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Atr.) 2. mellékletének B) pontjában meghatározott módszerrel számolja ki.

Az MFB Zrt. – refinanszírozás esetén – minden esetben elfogadja a Pénzügyi intézmény által elvégzett ügyfélminősítést és fedezetértékelést is. Közvetlen finanszírozás esetén az adósminősítést és a fedezetértékelést az MFB Zrt. végzi.

A lízing, hitel-, illetve kölcsönügyletek esetén a referencia-kamatlábakról szóló bizottsági közlemény³ szerinti, bázispontban kifejezett kamatfelárok a következők:

Hitelminősítési kategória	Biztosítékokkal való fedezettség		
	Magas	Általános	Alacsony
Kiváló (AAA-A)	60 (0,6%)	75 (0,75%)	100 (1,00%)
Jó (BBB)	75 (0,75%)	100 (1,00%)	220 (2,20%)
Kielégítő (BB)	100 (1,00%)	220 (2,20%)	400 (4,00%)
Gyenge (B)	220 (2,20%)	400 (4,00%)	650 (6,50%)
Rossz/Pénzügyi nehézségek (CCC és alacsonyabb)	400 (4,00%)	650 (6,50%)	1000 (10,0%)

Speciális szabályok a hitelezést illetően:

³ A Bizottság közleménye a referencia-kamatláb és a leszámítolási kamatláb megállapítási módjának módosításáról (2008/C 14/02) [HL C 14., 2008.1.19., 6–9. o.]

A hitelfelvevői múlttal, vagy mérlegszemléletű megközelítésen alapuló hitelminősítéssel nem rendelkező igénylők (mint például bizonyos meghatározott célra létrehozott vállalkozások), vállalkozások esetén az alapkamatlábát a rendelkezésre álló biztosítéktól függően legalább 400 bázisponttal kell megemelni. (Az alkalmazandó minimális felárak a fenti táblázat alsó sorában szerepelnek.)⁴

Hitelminősítési kategória meghatározásánál a finanszírozó Pénzügyi intézménynek (közvetlen finanszírozás esetén az MFB Zrt-nek) kell az általa alkalmazott adósminősítési kategóriákat a referencia-kamatlábakról szóló bizottsági közleményben megjelölt 5 kategóriába sorolni.

Biztosítékokkal való fedezettség vonatkozásában az MFB Zrt. refinanszírozás esetén elfogadva a Pénzügyi intézmény fedezetértékelési rendszerét, és a Pénzügyi intézmény által meghatározott fedezettség (elfogadott fedezetek fedezeti szorzóval korrigált, azaz nettó értéke) alapján – a referencia-kamatlábakról szóló bizottsági közleményre figyelemmel – az alábbi kategóriák alkalmazását vezeti be:

Biztosítékokkal való fedezettség	
	Fedezettség
Alacsony fedezettség	40 % és az alatti
Általános fedezettség	40 feletti és 70 % alatti
Magas fedezettség	70 % és a feletti

A Refinanszírozási kérelmi csomagban a Pénzügyi intézménynek meg kell adnia a referencia-kamatlábakról szóló bizottsági közlemény alapján az ügyfélminősítési kategóriát és az ügylet biztosítékokkal való fedezettségét százalékos formában (a finanszírozás tőkeösszege + a Pénzügyi intézmény belső szabályzatának megfelelő mértékű kamattal növelt értékére). A támogatástartalom számításánál alkalmazandó egyéni referencia kamatláb meghatározásához szükséges kamatfelárat a Pénzügyi intézmény által megadott, az Adósminősítésére és az ügylet biztosítékokkal való fedezettségére vonatkozó adatok alapján az MFB Zrt. határozza meg.

MFB Zrt közvetlen finanszírozása esetén a hitelbírálati folyamat részeként az MFB Zrt által meghatározásra kerül a referencia-kamatlábakról szóló bizottsági közlemény alapján az ügyfélminősítési kategória, az ügylet biztosítékokkal való fedezettsége százalékos formában (a finanszírozás tőkeösszege + kamat értékére), továbbá a támogatástartalom számításánál alkalmazandó egyéni referencia kamatláb meghatározásához szükséges kamatfelár.

Amennyiben MFB Zrt. által nyújtott finanszírozáshoz jogszabály alapján kamattámogatás kapcsolódik, amelyről a hitelbírálati folyamat során benyújtott kérelem támogatás nyújtó általi kiértékelésével születik döntés, annak támogatástartalmát (mind ÁCSR, mind csekély összegű támogatás esetén) a támogatás nyújtója – vagy jogszabályi kijelölés hiányában az MFB Zrt. az Atr.

⁴ A speciális kamatfelár tehát csak abban az esetben alkalmazandó, ha az igénylő sem hitelfelvevői múlttal, sem mérlegszemléletű megközelítésen alapuló hitelminősítéssel nem rendelkezik. Hitelfelvevői múlttal akkor rendelkezik az igénylő, ha van/volt az MFB-nél vagy refinanszírozási konstrukció esetén az adott pénzügyi intézménynél vagy a KHR nyilvántartás alapján bármely adatszolgáltatónál olyan hitele, kölcsöne, amely a vállalkozás tevékenységét szolgálja. Mérlegszemléletű minősítés alatt a min. 1 teljes (365 napos) lezárt ületi évvel rendelkező, kettős könyvelést vezető vállalkozások minősítése értendő.

2. mellékletének D) pontjában meghatározott módszerrel, a jogszabály alapján átvállalt kamatösszeg alapulvételeivel számolja ki.

I.1.2. Támogatástartalom számítás kedvezményes díjú állami készfizető kezesség esetén

Az MFB Zrt. az ÁCSR vagy a csekély összegű támogatásokról szóló rendeletek alapján nyújtott kedvezményes díjú állami készfizető kezességvállalás támogatástartalmát az Ügyfél és – refinanszírozás esetén – a finanszírozó Pénzügyi intézmény által szolgáltatott adatok alapján, az Atr. 2. mellékletének C) pontjában meghatározott módszerrel számolja ki.

Az MFB Zrt. – refinanszírozás esetén – minden esetben elfogadja a Pénzügyi intézmény által elvégzett ügyfélminősítést. Közvetlen finanszírozás esetén az ügyfélminősítést az MFB Zrt. végzi.

Hitelminősítési kategória meghatározásánál a finanszírozó Pénzügyi intézménynek (közvetlen finanszírozás esetén az MFB Zrt.-nek) kell az általa alkalmazott adósminősítési kategóriákat a kezességvállalás formájában nyújtott állami támogatásra való alkalmazásáról szóló bizottsági közleményben⁵ megjelölt minősítési kategóriába sorolni.

A kezesség-, illetve garanciavállalás kapcsán a kezességvállalás formájában nyújtott állami támogatásra való alkalmazásáról szóló bizottsági közleményben foglalt - éves - mentesülési (safe harbour) díjak – ügyfélminősítés függvényében - az alábbiak szerint alakulnak:

Hitelminőség	Standard & Poor's	Fitch	Moody's	Éves mentesülési díj
Legmagasabb besorolás	AAA	AAA	Aaa	0,4%
Nagyon erős fizetési képesség	AA+	AA+	Aa1	0,4%
	AA	AA	Aa2	
	AA-	AA-	Aa3	
Erős fizetési képesség	A+	A+	A1	0,55%
	A	A	A2	
	A-	A-	A3	
Megfelelő fizetési képesség	BBB+	BBB+	Baa1	0,8%
	BBB	BBB	Baa2	
	BBB-	BBB-	Baa3	
A fizetési képességet befolyásolhatják kedvezőtlen körülmények	BB+	BB+	Ba1	2%
	BB	BB	Ba2	
	BB-	BB-	Ba3	
A fizetési képességet valószínűleg hátrányosan befolyásolják a kedvezőtlen körülmények	B+	B+	B1	3,8%
	B	B	B2	6,3%
	B-	B-	B3	
A fizetési képesség kedvező körülmények	CCC+	CCC+	Caa1	Éves mentesülési
	CCC	CCC	Caa2	

⁵ Bizottsági közlemény az EK-Szerződés 87. és 88. cikkének a kezességvállalás formájában nyújtott állami támogatásra való alkalmazásáról (2008/C 155/02) [HL C 155., 2008.6.20., 10—22. o.]

folyamatos fennállásától függ	CCC- CC	CCC- CC C	Caa3	díj nem állapítható meg
Nemfizetésben vagy ahhoz közel	SD D	DDD DD D	Ca C	Éves mentesülési díj nem állapítható meg

A fenti díjtételek csak a KKV szektorra irányadóak. Az említett díjtételek alkalmazása abban az esetben lehetséges, ha

- a hitelfelvevő nincsen nehéz pénzügyi helyzetben
- a kezességvállalás meghatározott pénzügyi ügyletekhez kapcsolódik, meghatározott a maximális összege és időben korlátozott
- a kezességvállalás legfeljebb a kintlévő hitel vagy egyéb pénzügyi kötelezettség 80 %-át fedezi (kivétel: általános gazdasági érdekű szolgáltatást nyújtó hitelfelvevő, illetve egyedi bejelentés)

Speciális szabályok a garancia-, illetve kezességvállalást illetően:

Az olyan, hitelfelvevői múlttal vagy mérlegszemléletű megközelítésen alapuló hitelminősítéssel nem rendelkező igénylő, mint például a bizonyos meghatározott célra létrehozott vállalkozások esetén a mentesülési díj 3,8 %, azzal, hogy az nem lehet alacsonyabb az anyavállalatra vagy anyavállalatokra alkalmazandó díjnál.⁶

I.2. Támogatáshalmozódás

A Pénzügyi intézmény a Refinanszírozási kérelmi csomagot csak akkor küldheti meg az MFB Zrt.-nek, és csak akkor nyújthat kedvezményes kamatozású finanszírozást az igénylőnek, ha az igénylő lenti nyilatkozata alapján az igénylő által, illetve a beruházáshoz igénybe vett összes támogatás a Pénzügyi intézmény rendelkezésére álló adatok alapján a vállalkozás, a projekt, valamint az elszámolható költségek tekintetében a megengedett küszöbértéket és/vagy támogatási intenzitást nem lépi túl, és a Pénzügyi intézmény által előírt saját erő rendelkezésre áll. Közvetlen finanszírozás esetén az MFB Zrt. ellenőrzi a fentieknek való megfelelést.

Azonos, vagy részben azonos azonosítható elszámolható költségek⁷ esetén állami támogatás abban az esetben halmozható más, helyi, regionális, államháztartási vagy uniós forrásból származó állami támogatással, ha az nem vezet a csoportmentességi rendeletekben, vagy az Európai Bizottság jóváhagyó határozatában meghatározott legmagasabb támogatási intenzitás túllépéséhez.

⁶ Tehát, ha az igénylő sem hitelfelvevői múlttal, sem mérlegszemléletű megközelítésen alapuló hitelminősítéssel nem rendelkezik, akkor a mentesülési díjat 3,8%-ban kell megállapítani. Hitelfelvevői múlttal akkor rendelkezik az igénylő, ha van/volt az MFB-nél vagy refinanszírozási konstrukció esetén az adott pénzügyi intézménynél vagy a KHR nyilvántartás alapján bármely adatszolgáltatónál olyan hitele, kölcsöne, amely a vállalkozás tevékenységét szolgálja. Mérlegszemléletű minősítés alatt a min. 1 teljes (365 napos) lezárt üzleti évvel rendelkező, kettős könyvelést vezető minősítése értendő.

⁷ Azonos elszámolható költség: azon beazonosítható egyedi költségelemek (befektetett eszközök, készletek vagy akár személyi jellegű ráfordítások), amelyeket más intézkedés keretében történő finanszírozásnál már – bizonylattal vagy egyéb módon – elszámoltak vagy el kívánnak számolni.

Állami támogatás különböző azonosítható elszámolható költségek esetén halmozható más, helyi, regionális, államháztartási vagy uniós forrásból származó állami támogatással.

Az egy projekthez igénybe vett összes támogatás - függetlenül attól, hogy annak finanszírozása uniós, országos, regionális vagy helyi forrásból történik - támogatási intenzitása vagy összege nem haladhatja meg az irányadó uniós állami támogatási szabályokban meghatározott támogatási intenzitást vagy támogatási összeget.

A kockázatfinanszírozási támogatás, az induló vállalkozásnak nyújtott támogatás és a csekély összegű támogatás, amennyiben azonosítható elszámolható költségekkel nem rendelkezik, bármely egyéb, azonosítható elszámolható költségekkel rendelkező állami támogatással halmozható. Az azonosítható elszámolható költségekkel nem rendelkező támogatás a csoportmentességi rendeletekben és az Európai Bizottság jóváhagyó határozatában meghatározott legmagasabb teljes támogatási intenzitásig vagy támogatási összegig bármilyen más, azonosítható elszámolható költségekkel nem rendelkező állami támogatással halmozható.

A támogatáshalmozódás kiszűrése érdekében közvetlen finanszírozás esetén az MFB, refinanszírozásnál a Pénzügyi intézmény köteles:

- az igénylőt írásban nyilatkoztatni az általa, valamint a vele egy és ugyanazon vállalkozásnak⁸ minősülő vállalkozás által a finanszírozási kérelem MFB Zrt-hez / Pénzügyi intézményhez történő benyújtásának évében és az azt megelőző két pénzügyi év során, Magyarországon igénybe vett általános csekély összegű, mezőgazdasági csekély összegű és halászati csekély összegű támogatásokról szóló rendeleteknek megfelelően nyújtott csekély összegű támogatásról, valamint
- az ugyanahhoz a beruházáshoz kapott állami, regionális, helyi és európai uniós támogatások mértékéről – kivéve az Európai Unió intézményei, ügynökségei, közös vállalkozásai vagy más szervei által központilag kezelt olyan támogatás mértékéről, amely nem tartozik Magyarország ellenőrzése alá –, a kategóriájáról és az elszámolható költségek összegéről (közvetlen finanszírozás esetén a finanszírozási kérelem, refinanszírozási esetén a refinanszírozási kérelmi csomag részét képező nyilatkozati formában);
- a rendelkezésére álló adatok alapján (pl. www.szechenyi2020.hu) ellenőrizni az Ügyfél által a támogatási intenzitás kiszámításához megadott adatokat, és a finanszírozási kérelmet el kell utasítania, ha a kedvezményes kamatozású finanszírozás nyújtása következtében a vállalkozás bármely okból jogellenes támogatásban részesülne (ide értve a hitelhez esetlegesen kapcsolódó, garanciaintézmények által nyújtott kezesség támogatástartalmát is).

Amennyiben egy vállalkozás esetében a beruházás összesített támogatástartalma - a finanszírozott összeg támogatástartalmának figyelembevételével - meghaladja a Program keretében igénylehető támogatási jogcímek által felállított maximális küszöbértéket vagy támogatási intenzitást, úgy a finanszírozott összeget olyan mértékben kell csökkenteni, hogy biztosítható legyen, hogy a beruházás összesített támogatástartalma és a támogatási intenzitása ne haladja meg a meghatározott küszöbértékeket.

A támogatástartalom összegének euróra történő átszámításakor

- közvetlen MFB finanszírozás esetén: a finanszírozási döntés

⁸ A definíciót az (EU) 2023/2831 rendelet, az 1408/2013/EU és a 717/2014/EU bizottsági rendelet (egységesen, mindhárom rendelet 2. cikk 2. pontja) tartalmazza.

- refinanszírozás esetén: a refinanszírozási kérelem MFB Zrt. általi döntésének napját megelőző hónap utolsó napján érvényes/közzétett, Magyar Nemzeti Bank – az Atr. 35/A.§-ban foglaltak alapján agrár- és vidékfejlesztési támogatások esetében az Európai Központi Bank – által közzétett, két tizedes jegy pontossággal meghatározott devizaárfolyam alkalmazandó.

I.3. A támogatástartalom és a támogatási kategória igazolása

A kedvezményes kamatozású kölcsön, kedvezményes lízing, kezességvállalási díj vagy kamattámogatás támogatástartalmáról a támogatás nyújtója ad igazolást az Ügyfél, mint az állami támogatás kedvezményezettje részére. A támogatástartalom számításához szükséges adatokat a kedvezményezett - **refinanszírozási konstrukció során** a Pénzügyi intézményen keresztül - bocsátja az MFB Zrt. rendelkezésére. A támogatástartalomról szóló igazolást – jogszabály eltérő rendelkezése hiányában – az MFB Zrt. készíti el és

- refinanszírozás esetén cégszerű aláírásával ellátva két példányban megküldi a Pénzügyi intézmény részére, amelyből a Pénzügyi intézmény egy példányt a kedvezményezett részére írásban dokumentált módon átad, egy példányt pedig az ügyféldossziében a Kölcsönszerződés megszűnésétől számított 10 évig megőrizz;
- közvetlen finanszírozás esetén az MFB Zrt egy példányt a kedvezményezett részére írásban dokumentált módon átad, egy példányt pedig az ügyféldossziében a Kölcsönszerződés megszűnésétől számított 10 évig megőrizz.

A csekély összegű támogatási jogcímekeket tartalmazó intézkedéseknél a támogatástartalom igazolása céljából kiszámított támogatástartalmat az egy és ugyanazon vállalkozás tekintetében a finanszírozási kérelem MFB Zrt-hez / Pénzügyi intézményhez történő benyújtásának évében és az azt megelőző két pénzügyi évbensorán megítélt támogatások vonatkozásában tagállamonként, vagy ugyanahhoz a beruházáshoz, az azonos kedvezmények megadásánál teljes összegben figyelembe kell venni. E kötelezettségére refinanszírozás esetén a Pénzügyi intézmény, közvetlen finanszírozás esetén az MFB Zrt. hívja fel a végső kedvezményezett figyelmét.

Az igazolásban szereplő támogatástartalom értéket – amennyiben a refinanszírozott ügylettel kapcsolatban jelentős változás következik be – a változást követően, a Pénzügyi intézmény által az MFB Zrt. részére beküldött „Refinanszírozási kölcsönszerződés módosítási kérelem” adatlap (<https://www.mfb.hu/refinansziroz-as-s690>) alapján az MFB Zrt. a módosított adatokkal újraszámolja és új támogatástartalom igazolást állít ki, és küld meg a fentiek szerint a Pénzügyi intézmény, illetve a kedvezményezett részére. Amennyiben az ügylettel kapcsolatban jelentős változás, módosítás következik be, az MFB Zrt. megvizsgálja, hogy a módosítás nem minősül-e állami támogatásnak. Ha a módosítás új állami támogatásnak minősül, az állami támogatások feltételeinek az új állami támogatás nyújtására tekintettel teljesülniük kell, azaz csak az európai uniós jogszabályokkal összeegyeztethető támogatásként nyújtható, valamint az említett állami támogatási szabályokkal összhangban a korábbi támogatástartalom igazolásban feltüntetett összeghez képes esetlegesen előállt támogatás növekményről új támogatástartalom igazolást kell kiadni. Amennyiben a támogatással kapcsolatban jelentős változás nem következik be, akkor a támogatástartalom szempontjából a szerződés megkötésekor kiadott támogatástartalom igazolásban szereplő támogatástartalom értékek az irányadóak. Jelentős változásnak minősül a finanszírozás futamidejének, a türelmi idő hosszának, illetve a finanszírozás összegének megváltozása. Az MFB Zrt. közvetlen finanszírozása esetén szintén a szerződésmódosítási folyamat része a

támogatástartalom módosulásának ellenőrzése és a módosított támogatástartalom igazolás ügyfél részére történő átadása.

I.4. Az állami támogatás jogosulatlan felhasználása, a támogatással való visszaélés

Amennyiben a Pénzügyi intézmény, vagy az MFB Zrt. által végzett ellenőrzés, vagy az Európai Unió hivatalos szerve által végzett ellenőrzés során bebizonyosodik, hogy a kedvezményezett az állami támogatásokra vonatkozó kötelezettségeit megszegte (támogatással való visszaélés esete), vagy rajta kívül álló okokból a támogatási jogszabályok előírásai nem teljesültek, akkor a kedvezményezett a jogosulatlanul igénybe vett állami támogatást (az egyes kamatfizetési időpontokban érvényes egyéni referencia kamatláb és a ténylegesen fizetett kamat különbözetéből adódó támogatástartalom) 8 naptári napon belül az MFB Zrt-nek köteles megfizetni.

A jogosulatlanul igénybe vett állami támogatást a támogatás odaítélésének időpontjában érvényes, az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV törvény 53/A. § (2) bekezdése szerinti visszafizetettési kamattal növelt értékben kell megfizetni. A visszafizetettési kamat a támogatás odaítélésének időpontjától, az adott időpontban jogosulatlanul igénybe vett állami támogatásnak minősülő, mindenkor fennálló összeg figyelembe vételével számítható fel, addig a napig, amíg a végső kedvezményezett a jogosulatlanul igénybe vett állami támogatást meg nem fizeti az MFB Zrt. részére. A fizetési kötelezettség akkor tekinthető teljesítettnek, amikor megtörtént a fizetendő összegnek az MFB Zrt. bankszámláján való jóváírása.

Az előző évben felhalmozott kamat a következő években tovább kamatozik.

A támogatás odaítélésének időpontjában érvényes visszafizetettési kamatlábat kell a teljes időszakra alkalmazni a visszatérítés időpontjáig. Ha azonban 1 évnél hosszabb idő telik el a támogatás odaítélésének időpontja és a támogatás visszafizetettetésének időpontja között, akkor a kamat mértékét évente újra kell számolni, az újraszámítás időpontjában hatályos visszafizetettési kamatláb alapulvételével.

A visszafizetendő összeg kiszámítása az alábbi módon történik:

$$V_i = (1 + r_s)^{T-i}$$

$$TT_i = Q_i \times (r_i - r_i') / r_i'$$

$$TT_\delta = \sum_{i=1}^T TT_i \times V_i$$

ahol:

TT₀: teljes visszafizetendő összeg

TT_i: az i-edik időszakban keletkezett támogatás összege

V_i: visszafizetettési kamategyüttható

T: támogatás időszaka (a támogatás odaítélésének időpontjától a támogatás visszafizetéséig eltelt időszak negyedévekben kifejezve)

Q_i: az i-edik időszakban a Pénzügyi intézmény által felszámított kamat összege

r_i': az i-edik időszakban a Pénzügyi intézmény által alkalmazott kedvezményes kamatláb

r_i: az i-edik időszakban érvényes referencia alapkamatláb

r_s: a támogatás odaítélésének időpontjában érvényes visszafizetettési kamatláb

Támogatással való visszaélésnek minősülnek különösen az alábbi esetek:

- a kedvezményezett a finanszírozási kérelmi dokumentációban, illetve a beruházás megvalósítása során a beruházás szakmai, pénzügyi tartalmát érdemben befolyásoló valótlan, hamis adatot közölt, bármelyik nyilatkozata valótlanak bizonyul, illetve nyilatkozatai bármelyikét visszavonja,
- a kedvezményezett a kedvezményes finanszírozást nem a megengedett célra használja fel,
- jogszabályellenes támogatáshalmazódás esete, ha a halmozott összeg meghaladja a vonatkozó jogszabályokban vagy támogatást jóváhagyó határozatban meghatározott küszöbértéket,
- nem teljesül a kedvezményezettet terhelő speciális adatszolgáltatási, nyilvántartási kötelezettség,
- a kedvezményezett nem teszi lehetővé, hogy a Pénzügyi intézmény vagy az Európai Unió Számvevőszéke vagy az Európai Bizottság felhatalmazott tisztviselői és felhatalmazott független szakértői vagy az MFB Zrt. és azok megbízottai a kedvezményes finanszírozás felhasználását, az állami támogatási feltételek teljesülését ellenőrizzék, és ennek során különösen:
 - 1) az érintett vállalkozás helyiségeibe vagy területére belépjenek;
 - 2) a helyszínen szóbeli magyarázatot kérjenek;
 - 3) a könyveket és egyéb üzleti nyilvántartásokat megvizsgálják és másolatokat készítsenek vagy kérjenek.

I.5 Közzététel

Amennyiben egy adott projekthez igénybe vett támogatások teljes támogatástartalma az általános csoportmentességi rendelet alapján meghaladja az 100 ezer eurónak megfelelő forintösszeget, az egyedi támogatás vonatkozásában a Pénzügyi intézményt közzétételi adatszolgáltatási kötelezettség terheli a 37/2011. (III. 22.) Korm. rendelet 18/A–18/D. §-ai alapján.

II. Az általános támogatási kategóriákra vonatkozó speciális szabályok

II.1. Az ÁCSR alapján kizárt támogatások

Az ÁCSR alapján nem nyújtható támogatás:

1. a harmadik országokba vagy tagállamokba irányuló exporttal kapcsolatos tevékenység finanszírozására, ha az az exportált mennyiségekhez, értékesítési hálózat kialakításához és működtetéséhez vagy az exporttevékenységgel összefüggésben felmerülő egyéb folyó kiadásokhoz közvetlenül kapcsolódik,
2. ha import áru helyett hazai áru használatától teszük függővé a kedvezményes finanszírozás nyújtását,
3. az 1379/2013/EU rendelet⁹ szerinti halászati és akvakultúra ágazattal kapcsolatos tevékenység finanszírozására,
4. mezőgazdasági termékek elsődleges termelésével kapcsolatos tevékenység finanszírozására,
5. azon támogatást igénylő részére, amely azt mezőgazdasági termékek feldolgozásához vagy forgalmazásához használja fel:
 - amennyiben a támogatást tartalmazó finanszírozás összege az elsődleges termelőktől beszerzett, vagy az érintett vállalkozások által forgalmazott ilyen termékek ára, vagy mennyisége alapján kerül rögzítésre;
 - amennyiben a támogatást tartalmazó finanszírozás nyújtásának feltétele az elsődleges termelőknek történő teljes, vagy részleges továbbadás;
6. azon támogatást igénylő részére, amely azt a 2010/787/EU tanácsi határozat hatálya alá tartozó versenyképtelen szénbányák bezárásához használná,
7. azon szervezet részére, amely az Európai Bizottság európai uniós versenyjogi értelemben vett állami támogatás visszafizetésére kötelező, Magyarországnak címzett határozatának nem tett eleget,
8. az Atr. 6.§ (4a) bekezdés alapján nehéz helyzetben lévő vállalkozások finanszírozására¹⁰ - az ÁCSR-ben foglalt kivételekkel:
 - azaz az egyes természeti katasztrófák okozta károk helyreállítására irányuló támogatási programokat,
 - az induló vállalkozásoknak biztosított támogatási programokat, valamint
 - a regionális működési támogatási programokat, továbbá
9. olyan feltétellel, amely az európai uniós jog megsértését eredményezi,
10. azon beruházások esetében, ahol az elszámolható költség nagyobb, mint 110 millió eurónak megfelelő forintösszeg.

Amennyiben egy vállalkozás a fentebb felsorolt kizárt ágazatokban is tevékenységeket folytat, úgy csak megengedett ágazatokra vagy tevékenységekre tekintettel nyújtható támogatás, feltéve, hogy az érintett a megfelelő eszközökkel, úgymint a tevékenységek szétválasztása vagy a költségek megkülönböztetése révén biztosítja, hogy a kizárt ágazatokban végzett tevékenységek ne részesüljenek támogatásban. **A fenti kizárási szabályok valamennyi, az ÁCSR alapján igényelt finanszírozás esetében alkalmazandóak.**

⁹Az Európai Parlament és a Tanács 1379/2013/EU rendelete (2013. december 11.) a halászati és akvakultúra-termékek piacának közös szervezéséről, az 1184/2006/EK és az 1224/2009/EK tanácsi rendelet módosításáról, valamint a 104/2006/EK tanácsi rendelet hatályon kívül helyezéséről [HL L 354., 2013.12.28., 1—21. o.]

¹⁰Az európai uniós versenyjogi értelemben vett állami támogatásokkal kapcsolatos eljárásról és a regionális támogatási térképről szóló 37/2011. (III. 22.) Korm. rendelet 6. §-a alapján.

II.1.1. Az ÁCSR 14. cikke (regionális beruházási támogatás) szerint igényelt finanszírozás esetén vonatkozó speciális szabályok

❖ A támogatás igénybevételének feltételei

A regionális beruházási támogatás igénybevételének feltétele, hogy a tervezett beruházás induló beruházásnak minősüljön, amelyet a támogatható térségben valósít meg.

Az induló beruházás:

1. olyan, tárgyi eszközök vagy immateriális javak beszerzésére irányuló beruházás, amely
 - új létesítmény létrehozatalát, illetve
 - egy meglévő létesítmény kapacitásának bővítését, illetve
 - egy meglévő létesítmény termelésének diverzifikációját (olyan termékekre vagy szolgáltatásokra, amelyeket a létesítmény korábban nem termelt vagy nem kínált), illetve
 - a létesítménybe történő beruházással érintett termék(ek) teljes termelési folyamatának vagy átfogó szolgáltatás(ok) nyújtásának alapvető megváltoztatását eredményezi, vagy
2. bezárt vagy megvásárlás nélkül bezárásra ítélt létesítmény eszközeinek megvásárlása
 - A pótló beruházás tehát nem minősül induló beruházásnak;

Meglévő létesítmény termelésének diverzifikációjával kapcsolatos induló beruházás esetén az elszámolható költségeknek legalább 200%-kal kell meghaladniuk az eredeti tevékenység keretében használt és az új tevékenység keretében is használni tervezett tárgyi eszközöknek és immateriális javaknak a beruházás megkezdése előtti adóévben nyilvántartott könyv szerinti értékét. Egyetlen beruházási projekt részének kell tekinteni a statisztikai célú területi egységek nomenklatúrája szerint ugyanabban a 3. szintű régióban támogatott másik beruházás munkáinak megkezdésétől számítva három éven belül csoportszinten ugyanazon kedvezményezett által megkezdett induló beruházást, amely ugyanazon, vagy hasonló tevékenységhez kapcsolódik. Amennyiben az ilyen egyetlen beruházási projekt nagyberuházási projekt, az egyetlen beruházási projektre vonatkozó teljes támogatási összeg nem haladhatja meg a nagyberuházási projektre vonatkozó kiigazított támogatást. A támogatás akkor vehető igénybe, ha a támogatott kötelezettséget vállal arra, hogy a beruházással létrehozott tevékenységet az üzembe helyezés időpontjától számított kis-és középvállalkozás esetén legalább három évig fenntartja az érintett területen.

A fenntartási időszak alatt korszerűtlenné vált vagy meghibásodott tárgyi eszköz cseréje lehetséges, ha a fenntartási időszak alatt a gazdasági tevékenység fenntartása az érintett régióban biztosított.

A korszerűtlenné vált vagy meghibásodott és támogatásban már részesült tárgyi eszköz cseréjére a fenntartási időszakban a beruházó állami támogatásban nem részesülhet.

Az új eszköznek a lecserélt tárgyi eszközzel azonos funkcióval és azonos vagy nagyobb kapacitással kell rendelkeznie, továbbá a gyártási időpontja nem lehet korábbi, mint a lecserélt tárgyi eszközé.

Az Ügyfélnek a finanszírozási kérelem - refinanszírozás esetén a refinanszírozási kérelmi csomag - részét képező nyilatkozatban és a szerződésben vállalnia kell, hogy a finanszírozási kérelem tárgyát képező induló beruházás befejezését követően legalább két évig nem kerül sor a létesítmény áttelepítésére abba a létesítménybe, amelyben a támogatási kérelem tárgyát képező induló beruházást meg kívánja valósítani, valamint nyilatkoznia szükséges, hogy a kérelem benyújtását megelőző 2 évben nem hajtottak végre áttelepítést abban a létesítményben, ahol a beruházást meg kívánja valósítani.

A támogatás igénybevételének feltétele, hogy a tervezett beruházás olyan induló beruházásnak minősüljön, amelyet a kérelmet benyújtó Ügyfél az Atr. 25. § (1) bekezdése szerinti régióban valósít meg.

Regionális beruházási támogatás esetén az Ügyfélnek a beruházás elszámolható összköltségének minimum 25%-át kitevő igazolt saját forrással kell rendelkeznie. Saját forrásnak a kedvezményezett által a projekthez igénybevett, állami támogatást, valamint az Európai Unió intézményei, ügynökségei, közös vállalkozásai vagy más szervei által központilag kezelt, a tagállam ellenőrzése alá sem közvetlenül, sem közvetve nem tartozó uniós finanszírozást nem tartalmazó forrás minősül.

❖ Regionális beruházási támogatás esetén nem nyújtható támogatás

- acélipari, szén- és lignitipari, ágazatban folytatott tevékenységekre;
- ellenszolgáltatásért végzett légi, tengeri, közúti, vasúti és belvízi úton történő személy- vagy áruszállítási szolgáltatás nyújtásához, vagy a kapcsolódó infrastruktúrához;
- energiatermelési, -tárolási, -átviteli, -elosztási és energetikai célú infrastruktúra létrehozását szolgáló beruházáshoz;
- szélessávú infrastruktúra kiépítéséhez,
- szintentartó beruházáshoz.

A regionális beruházási támogatásból – a fentebb említetteken túl – kizártak, akik a kérelem benyújtását megelőző 2 évben áttelepítést hajtottak végre abban a létesítményben, ahol a beruházást meg kívánja valósítani.

Áttelepítésnek minősül, ha

- a) a támogatási kérelmet benyújtó Ügyfél vagy a kérelmet benyújtó Ügyféllel egy vállalatcsoportba tartozó vállalkozás azonos vagy hasonló tevékenységet vagy annak egy részét az Európai Gazdasági Térségről szóló megállapodás (EGT megállapodás) egyik szerződő felének területén található létesítményből (eredeti létesítmény) az EGT megállapodás egy másik szerződő felének területén található azon létesítménybe helyezi át, ahol a támogatott beruházásra sor kerül (támogatott létesítmény),
- b) az eredeti, valamint a támogatott létesítményben előállított termék vagy nyújtott szolgáltatás legalább részben ugyanazokat a célokat szolgálja és ugyanazon fogyasztói típus keresletét vagy igényeit elégíti ki, és
- c) a finanszírozási kérelmet benyújtó Ügyfél vagy a kérelmet benyújtó Ügyféllel egy vállalatcsoportba tartozó vállalkozás valamely az EGT-n belüli eredeti létesítményében folytatott azonos vagy hasonló tevékenység körében munkahelyek szűnnek meg, kivéve 2019. december 31. előtt vállalt kötelezettségek tekintetében valamely EGT-n belüli eredeti létesítményében folytatott azonos vagy hasonló tevékenység területén 2020. január 1. és 2021. június 30. között megszüntetett munkahelyeket.

❖ Az állami támogatás mértéke

Regionális beruházási támogatási kategória esetén az Atr. 25. § (1) és (2) bekezdésében meghatározottak alapján középvállalkozások esetében a következő maximális támogatási intenzitások alkalmazandók:

Beruházás megvalósításának helye szerinti régió	Intenzitás mértéke
Észak-Magyarország (kivéve: Borsod-Abaúj-Zemplén és Heves vármegyék), Észak-Alföld, Dél-Alföld, Dél-Dunántúl (kivéve: Baranya Vármegye), Pest	60%
Borsod-Abaúj-Zemlén, Heves és Baranya vármegye	70%
Közép-Dunántúl, Nyugat-Dunántúl	40%

Kisvállalkozások esetén a fenti értékek 10 százalékponttal tovább növelhetők (figyelemmel a 25%-os saját forrás követelményére).

A támogatási intenzitás legmagasabb mértéke nagyberuházás esetén az Atr. 25. § (3) bekezdésében meghatározott mérték. Nagyberuházási projektek esetében a támogatási összeg nem haladhatja meg a 651/2014/EU bizottsági rendelet 2. cikk 20. pontjában meghatározott mechanizmusnak megfelelően kiszámított kiigazított támogatási összeget.

❖ **Elszámolható költségek**

A kérelem benyújtását megelőzően felmerült költség nem számolható el. A beruházással összefüggésben felmerült tárgyi eszközök és immateriális javak költsége, valamint a beruházás által létrehozott munkahelyek bérköltsége együttesen is elszámolható, amíg az így kapott összeg nem haladja meg ezen két említett költségelem közül a magasabbat.

Beruházáshoz kapcsolódó tárgyi eszközök és immateriális javak

- Tárgyi eszközök (telek, épületek, berendezések)
 - nem lehet használt, kivéve:
 - létesítmények felvásárlása esetében tárgyi eszközök bérléséhez kapcsolódó költségek:
 - földterület, épület esetében a projekt befejezését követően 3 évig fenn kell tartani a bérleti jogviszonyt
 - üzem vagy gép bérlése esetén, pénzügyi lízing formájában, amelynek lejártakor a finanszírozást igénybevevőnek kötelezettsége az eszközt megvásárolni

Tárgyi eszköz esetén az elszámolható költséget szokásos piaci áron kell figyelembe venni, ha az a beruházó és a beruházótól nem független harmadik vállalkozás között a szokásos piaci árnál magasabb áron kötött szerződés alapján merült fel.

- Immateriális javak költsége 100%-ban elszámolható, ha (pl. technológiaátadás, szabadalmak, működési engedélyek, know-how),
 - azokat szokásos piaci feltételek mellett, a vevőtől független harmadik féltől vásárolták meg
 - azokat kizárólag a támogatásban részesült létesítményben használják fel,
 - az a 2000. évi C. törvény előírásai szerinti előírásai szerinti terv szerinti értékcsökkenési leírás alá esik,
 - azok kkv-k esetén legalább három évig a beruházó eszközei között szerepelnek és ahhoz a projekthez kapcsolódnak, amelyhez a támogatást nyújtották.

Bérköltségek

Induló beruházással létrehozott munkahelyek (a munkakör betöltésének napjától) 24 havi bérköltsége alapján:

- a létesítményben foglalkoztatottak számának a beruházás megkezdését megelőző 12 hónap átlagához képest emelkednie kell;
- minden munkahelyet a beruházás befejezésétől számított 3 éven belül be kell tölteni;
- a beruházás megkezdésekor már létező, továbbá a beruházással létrejött új munkahelyeket a munkahely első betöltésétől számított 3 évig az érintett területen fenn kell tartani.

A tárgyi eszközök, immateriális javak és bérköltségek kombinálhatóak, de csak a magasabb elszámolható költség alapján számított maximális intenzitásig.

Létesítmény felvásárlásához kapcsolódó tárgyi eszközök és immateriális javak költségei

- A létesítmény eszközeinek megvásárlásához kapcsolódó költségek induló beruházásként minősülnek elszámolható költségeknek;
- az ügyletet piaci feltételek mellett kell lebonyolítani;
- amennyiben az eszközök beszerzéséhez már korábban nyújtottak támogatást, ezen eszközök költségeit le kell vonni a létesítmény felvásárlásához kapcsolódó elszámolható költségekből;
- csak olyan tárgyi eszközök és immateriális javak költségeit lehet figyelembe venni, amelyeket a vevőtől független harmadik féltől vásároltak, kivéve ha a kisvállalkozást az eredeti tulajdonos családtagjai vagy korábbi munkavállalói veszik át;
- a részesedésszerzés nem minősül induló beruházásnak.

II.1.1.1. Az ÁCSR 14. cikk a regionális beruházási támogatás igénybevételének különös feltételei a nagyvállalatok esetében

A regionális beruházási támogatást nagyvállalatok a II.1.1. pont szerinti feltételekkel vehetik igénybe, az alábbi eltérésekkel:

❖ A támogatás igénybevételének feltételei

A termelési folyamat alapvető megváltozását eredményező beruházás esetén a támogatás akkor vehető igénybe, ha az elszámolható költségek összege meghaladja az alapvetően megváltoztatandó eredeti termelési folyamathoz kapcsolódó eszközökre a kérelem benyújtásának adóévet megelőző három adóévben elszámolt terv szerinti értékcsökkenés összegét

A támogatás továbbá akkor vehető igénybe, ha a támogatott kötelezettséget vállal arra, hogy a beruházással létrehozott tevékenységet az üzembe helyezés időpontjától számított nagyvállalkozások esetén legalább öt évig fenntartja az érintett területen.

❖ Elszámolható költségek sajátosságai nagyvállalatoknál

Beruházáshoz kapcsolódó tárgyi eszközök és immateriális javak:

- **Tárgyi eszközök (ingatlan, berendezés)**
 - Csak új eszközök beszerzésére lehet fordítani a támogatást, kivéve a felvásárlás esetét
 - Ingatlanban bérleti jogviszony keretében kerül birtokba, földterület, illetve épület esetén a projekt várható befejezését követő minimum 5 évig köteles fenntartani a jogviszonyt
 - Csak azon eszközök beszerzési költségei vehetők figyelembe, amelyeket vevőtől független harmadik féltől vásároltak
 - Amennyiben a termelési folyamat alapvető megváltoztatására irányuló támogatást kívánnak igénybe venni, az elszámolható költségeknek meg kell haladniuk a korszerűsítendő tevékenységhez kapcsolódó eszközöknek a megelőző három évre számított amortizációját. A létesítmény diverzifikációra igényelt támogatásnak pedig az elszámolható költségek tekintetében minimum 200%-kal kell meghaladniuk az újrahasznált eszközöknek a munkák megkezdése előtti pénzügyi évben nyilvántartott könyv szerinti értékét.
 - **Immateriális javak** Induló beruházás esetén az immateriális javak a teljes beruházás elszámolható költségeinek 50%-ig vehetők figyelembe, és
 - 5 évig kell a vállalkozás eszközei között szerepeltetni.

Más jogcímen vásárolt eszközök költségeit le kell vonni az elszámolható költségekből.

• **Induló beruházással létrehozott munkahelyek bérköltsége**

A projekt megkezdésekor már létező, valamint az által létrehozott valamennyi munkahelyet az álláshely első betöltése után legalább 5 évig fenn kell tartani.

❖ **Az állami támogatás mértéke**

Regionális beruházási támogatási kategória esetén az Atr. 25. § (1) és (2) bekezdésében meghatározottak alapján nagyvállalkozások esetében a következő maximális támogatási intenzitások alkalmazandók:

Beruházás megvalósításának helye szerinti régió	Intenzitás mértéke
Észak-Magyarország (kivéve: Borsod-Abaúj-Zemplén és Heves vármegyék), Észak-Alföld, Dél-Alföld, Dél-Dunántúl (kivéve: Baranya vármegye), Pest	50%
Borsod-Abaúj-Zemplén, Heves és Baranya vármegyékben	60%
Közép-Dunántúl, Nyugat-Dunántúl	30%

II.1.2. Az ÁCSR 17. cikke alapján KKV-knak nyújtott beruházás támogatása szerint igényelt finanszírozás esetén vonatkozó speciális szabályok

❖ **A támogatás igénybevételének feltételei**

A kis- és középvállalkozásnak nyújtott beruházási támogatás igénybevételének feltétele, hogy a tervezett beruházás induló beruházásnak minősüljön.

Az induló beruházás olyan, tárgyi eszközök vagy immateriális javak beszerzésére irányuló beruházás, amely

- új létesítmény létrehozatalát, vagy
- egy meglévő létesítmény kapacitásának bővítését, vagy
- egy meglévő létesítmény termelésének diverzifikációja olyan termékekre vagy szolgáltatásokra, amelyeket a létesítmény korábban nem termelt, vagy kínált
- egy meglévő létesítmény teljes termelési folyamatának, vagy átfogó szolgáltatások nyújtásának alapvető megváltoztatását eredményezi, vagy
- egy olyan létesítmény eszközeinek az eladótól független harmadik fél beruházó általi felvásárlására irányul, amely létesítmény bezárással került vagy bezárással került volna.

A pótló beruházás nem minősül induló beruházásnak.

❖ **Támogatási intenzitás**

Kisvállalkozás esetén az elszámolható költségek 20%-a.

Középvállalkozás esetén az elszámolható költségek 10%-a.

❖ **Elszámolható költségek**

Elszámolható költségek az alábbiak, azok kombinációja lehet, azonban legfeljebb az 1-3. pontban említettek közül a legmagasabb erejéig:

1. **Tárgyi eszközök:**

Tárgyi eszköz esetén az elszámolható költséget a szokásos piaci áron kell figyelembe venni. Egy létesítmény eszközeinek megvásárlása, amennyiben teljesülnek a következő feltételek:

- a létesítményt bezárták vagy a megvásárlás hiányában bezárták volna,
- az eszközöket a vevőtől független harmadik felektől vásárolják meg,
- az ügyletet piaci feltételek mellett bonyolítják le.

Ha egy kisvállalkozást az eredeti tulajdonos családtagjai vagy korábbi munkavállalók vesznek át, az eszközöknek a vevőtől független harmadik féltől való megvásárlására vonatkozó feltételnek nem kell teljesülnie.

2. Immateriális javak költsége elszámolható, amennyiben azok
 - kizárólag a támogatásban részesülő létesítményben kerülnek felhasználásra;
 - értékcsökkenési leírás alá eső eszközök;
 - a vevőtől független harmadik felektől, piaci feltételek mellett kerülnek megvásárlásra;
 - azok legalább három évig a beruházó eszközei között szerepelnek és ahhoz a projekthez kapcsolódnak, amelyhez a támogatást nyújtották.
3. Beruházással létrehozott munkahelyek 2 évre számított, becsült bérköltsége:
Amennyiben az elszámolható költségeket a bérköltségek alapján számítják ki, a következő költségek számolhatóak el:
 - a beruházás befejezését követő háromszor háromszázhatvanöt napon belül újonnan létrehozott munkahelyeken foglalkoztatott munkavállalók - Sztv. 79. §-a szerint elszámolható - személyi jellegű ráfordításának - ide nem értve az egyéb személyi jellegű kifizetéseket - 24 havi összege a munkakör betöltésének napjától számítva.A bérköltségek alapján akkor nyújtható támogatás, ha
 - munkahelyek a beruházás befejezésétől számított három éven belül kerülnek létrehozásra;
 - a beruházás a támogatást igénylőnél foglalkoztatottak számának nettó növekedését eredményezi a beruházás megkezdését megelőző 12 hónap átlagához képest;
 - a támogatást igénylő a beruházás megkezdésekor már létező, továbbá a beruházással létrejött új munkahelyeket a munkahely első betöltésétől számított legalább három évig az érintett területen fenntartja.

II.1.4.1. Az ÁCSR 38. cikk alapján energiahatékonysági intézkedésekhez (az épületek energiahatékonyságának kivételével) nyújtott beruházási támogatás szerint igényelt finanszírozás esetén vonatkozó speciális szabályok

❖ A támogatás igénybevételének feltételei

Energiahatékonysági intézkedéshez nyújtott beruházási támogatás energia-megtakarítást eredményező beruházáshoz nyújtható. Amennyiben a beruházást azért hajtják végre, hogy már elfogadott, de még hatályba nem lépett uniós szabványnak megfeleljenek, a beruházásnak a szabvány hatálybalépése előtt 18 hónappal végrehajtásra vagy véglegesítésre kell kerülnie.

❖ Az energiahatékonysági intézkedésekhez nyújtott beruházási támogatás esetén nem nyújtható támogatás

- már elfogadott és hatályos uniós szabványnak való megfelelés érdekében megvalósított beruházáshoz,
- kapcsolt energiatermeléssel és a távfűtéssel és/vagy -hűtéssel kapcsolatos beruházásra

- fosszilis tüzelőanyaggal (beleértve a földgázt is) működő energiatermelő berendezések telepítésére irányuló beruházásokra

❖ Támogatási intenzitás

A maximális támogatás intenzitás nem haladhatja meg az elszámolható költségek alábbi mértékét:

Beruházás megvalósításának helye szerinti régió	amennyiben a támogatás kedvezményezettje (hitelfelvevő/lízingbevevő)		
	Nagyvállalat	Középvállalat	Kisvállalkozás, mikro vállalkozás
Észak-Magyarország, Észak-Alföld, Dél-Alföld, Dél-Dunántúl, Közép-Dunántúl, Nyugat-Dunántúl, Pest	45%	55%	65%
Budapesten	30%	40%	50%

❖ Elszámolható költség

A támogatás keretében a magasabb energiatakarékossági szint eléréséhez közvetlenül kapcsolódó beruházási költség számolható el. Ha a beruházás egy egyértelműen beazonosítható, kizárólagosan az energiahatékonyság fejlesztésére irányuló beruházásból áll, amely esetében nincs kevésbé energiahatékony kontrafaktuális beruházás, akkor az elszámolható költségek a teljes beruházási költséggel egyenlők, egyéb esetekben az elszámolható költségek megállapításához a beruházási költségeket azon kontrafaktuális – egy hasonló termelési kapacitással és élettartammal rendelkező, az érvényben lévő uniós szabványoknak megfelelő beruházást tartalmazó, a jogszabályi követelmények, piaci körülmények és az uniós kibocsátáskereskedelmi rendszer által létrehozott ösztönzők tekintetében hiteles – forgatókönyv költségeivel összevetve kell meghatározni, amely a támogatás hiányában valósulna meg:

- ha a kontrafaktuális forgatókönyv olyan kevésbé energiahatékony beruházás megvalósítása lenne, amely megfelel a szokásos kereskedelmi gyakorlatnak az ágazat vagy az érintett tevékenység esetében, akkor az elszámolható költségeket az állami támogatásban részesülő beruházás költségei és a kisebb energiahatékonyságú beruházás költségei közötti különbözet teszi ki;
- ha a kontrafaktuális forgatókönyv ugyanazon beruházás későbbi időpontban történő megvalósítását jelentené, akkor az elszámolható költségek az állami támogatásban részesülő beruházás költségei és a későbbi beruházás nettó jelenértéken számított költségei közötti különbözetből állnak, arra az időpontra diszkontálva, amikor a támogatott beruházás megvalósul;
- ha a kontrafaktuális forgatókönyv meglévő berendezések és felszerelések üzemben tartását foglalja magában, akkor az elszámolható költségek az állami támogatásban részesülő beruházás költségei és a meglévő létesítmények és berendezések karbantartására, javítására és korszerűsítésére irányuló beruházások nettó jelenértéke közötti különbözetből állnak, arra az időpontra diszkontálva, amikor a támogatott beruházás megvalósul;
- lízingszerződés tárgyát képező felszerelés esetében az elszámolható költségek az állami támogatásban részesülő felszerelés lízingelésének nettó jelenértéke és azon kevésbé energiahatékony felszerelés lízingelésének nettó jelenértéke közötti különbözetből állnak, amelynek lízingelésére a támogatás hiányában került volna sor; a lízingelés költségei nem foglalják magukban a felszerelés vagy berendezés üzemeltetésével kapcsolatos költségeket

(üzemanyagköltségek, biztosítás, karbantartás, egyéb fogyóeszközök), függetlenül attól, hogy azok részét képezik-e a lízingszerződésnek.

A fentiekől eltérve az elszámolható költségek megállapíthatók kontrafaktuális forgatókönyv hiányában is. Ebben az esetben az elszámolható költség a magasabb szintű energiahatékonyság eléréséhez közvetlenül kapcsolódó teljes beruházási költség lesz, és az előző pontban meghatározott támogatási intenzitások 50%-kal csökkennek, ebben az esetben a maximális támogatási intenzitás a következőképpen alakul:

Beruházás megvalósításának helye szerinti régió	amennyiben a támogatás kedvezményezettje (hitelfelvevő/lízingbevevő)		
	Nagyvállalat	Középvállalat	Kis- vagy mikro vállalkozás
Észak-Magyarország, Észak-Alföld, Dél-Alföld, Dél-Dunántúl, Közép-Dunántúl, Nyugat-Dunántúl, Pest	22,5%	27,5%	32,5%
Budapesten	15%	20%	25%

II.1.4.2. Az ÁCSR 38a. cikk az épület-energiahatékonysági intézkedésekre irányuló beruházási támogatások feltételeiről

❖ A támogatás igénybevételének feltételei

Energiahatékonysági intézkedéshez nyújtott beruházási támogatás energia-megtakarítást eredményező beruházáshoz, felújításhoz nyújtható. Amennyiben a beruházást azért hajtják végre, hogy már elfogadott, de még hatályba nem lépett uniós szabványnak megfeleljenek, a beruházásnak a szabvány hatálybalépése előtt legalább 18 hónappal végrehajtásra vagy véglegesítésre kell kerülnie.

Amennyiben az uniós szabványok energiahatékonysági minimumkövetelményekre vonatkoznak, akkor a kedvezményezetteknek pontos felújítási tervet és ütemtervet kell benyújtania, amely igazolja, hogy a támogatott felújítás elegendő legalább ahhoz, hogy biztosítsa az épület energiahatékonysági minimumkövetelményeknek való megfelelését, a támogatásnyújtásra pedig még azelőtt sort kell keríteni, hogy a szabványok kötelezővé váljanak az érintett vállalkozásra nézve.

Az épületen belül található fűtő- vagy hűtőberendezések energiahatékonyságának javítását célzó beruházás is finanszírozható.

Az épület primer energiában mért energiahatékonyságának, legalább a következő mértékű javulását kell eredményeznie:

- meglévő épületek felújítása esetén legalább 20%-os csökkenést eredményez a beruházást megelőző helyzethez képest, vagy
- legalább 10%-os csökkenést eredményez a beruházást megelőző helyzethez képest a 2010/31/EU irányelv 2. cikkének (9) bekezdésében meghatározott egyetlen épületelem-típus telepítését vagy cseréjét érintő felújítási intézkedések esetében, és az ilyen célzott felújítási intézkedésekhez a program energiahatékonysági intézkedésekre elkülönített költségvetésének legfeljebb 30%-a van hozzárendelve, vagy
- új épületek esetében legalább 10%-os csökkenést biztosít a közel nulla energiaigényű épületekre vonatkozóan a 2010/31/EU irányelvet átültető nemzeti intézkedésekben meghatározott küszöbértékhez képest.

A kezdeti primerenergia-igényt és annak becsült javulását a 2010/31/EU irányelv 2. cikkének 12. pontjában meghatározott energiahatékonysági tanúsítványra való hivatkozással kell megállapítani. A támogatás halmozható megújuló energia termelésére, tárolására, elektromos autók töltőállomásának telepítésére, az épület digitalizációjára, illetve a zöldtetőkre, valamint esővíz megtartására és felhasználására szolgáló berendezésekre irányuló beruházásokkal oly módon, hogy ezen projektek berendezéseinek beruházási költsége 100%-ban támogatható az energiahatékonysági projekt teljes költségén felül azzal, hogy a magasabb energiahatékonysági szint vagy környezeti teljesítményszint eléréséhez közvetlenül nem kapcsolódó költségek nem számolhatók el.

❖ **Az energiahatékonysági intézkedésekhez nyújtott beruházási támogatás esetén nem nyújtható támogatás**

- már elfogadott és hatályos uniós szabványnak való megfelelés érdekében megvalósított beruházáshoz,
- kapcsolt energiatermeléssel és a távfűtéssel és/vagy -hűtéssel kapcsolatos beruházásra,
- fosszilis tüzelőanyaggal (beleértve a földgázt is) működő energiatermelő berendezések telepítésére irányuló beruházásokra.

❖ **Elszámolható költség**

A támogatás keretében a magasabb energiatakarékosági szint eléréséhez közvetlenül kapcsolódó beruházási költség számolható el.

❖ **Támogatási intenzitás**

azA támogatási intenzitás alapesetben nem haladhatja meg a 30%-ot, üzemmérettől függően további 10%-kal (középvállalkozás) és 20%-kal (mikro- és kisvállalkozás) növelhető, valamint az EUMSZ 107. cikk (3) bekezdés a) pont alapján további 15%-kal. Magyarország tekintetében ez a következő támogatási intenzitásokat jelenti:

Beruházás megvalósításának helye szerinti régió	amennyiben a támogatás kedvezményezettje (hitelfeltevő/lízingbevevő)		
	Nagyvállalat	Középvállalat	Kis- vagy mikro vállalkozás
Észak-Magyarország, Észak-Alföld, Dél-Alföld, Dél-Dunántúl, Közép-Dunántúl, Nyugat-Dunántúl, Pest	45%	55%	65%
Budapesten	30%	40%	50%

Kivéve, ha a beruházás a 2010/31/EU irányelv 2. cikkének (9) bekezdésében meghatározott egyetlen épületelem cseréjéből áll, mert akkor 25% az intenzitás felső határa, így ebben az esetben a fenti táblázat a következőképpen módosul:

Beruházás megvalósításának helye szerinti régió	amennyiben a támogatás kedvezményezettje (hitelfeltevő/lízingbevevő)		
	Nagyvállalat	Középvállalat	Kis- vagy mikro vállalkozás
Észak-Magyarország, Észak-Alföld, Dél-Alföld, Dél-Dunántúl, Közép-Dunántúl, Nyugat-Dunántúl, Pest	40%	50%	60%
Budapesten	25%	35%	45%

Amennyiben az uniós minimumkövetelmények hatálybalépését megelőző 18 hónapon belül kerül sor a támogatás nyújtására és a beruházás célja a minimumkövetelményeknek való megfelelés,

akkor a támogatási intenzitás felső határa 20%, 2010/31/EU irányelv 2. cikkének (9) bekezdésében meghatározott egyetlen épületelem cseréje esetén 15%, így a táblázatokban az egyes régiókhoz és üzemméretekhez rendelt értékek tovább csökkennek (zárójelben az épületelem-cseréjére vonatkozó értékek):

Beruházás megvalósításának helye szerinti régió	amennyiben a támogatás kedvezményezettje (hitelfelvevő/lízingbevevő)		
	Nagyvállalat	Középvállalat	Kis- vagy mikro vállalkozás
Észak-Magyarország, Észak-Alföld, Dél-Alföld, Dél-Dunántúl, Közép-Dunántúl, Nyugat-Dunántúl, Pest	35% (30%)	50% (40%)	60% (50%)
Budapesten	20% (15%)	30% (25%)	40% (35%)

A fenti táblázatokban szereplő támogatásintenzitás értékek további 15%-os emelésre van lehetőség, amennyiben a beruházás az épület primer energiában mért energiahatékonyságának legalább 40%-os javulását eredményezi a beruházás előtti helyzethez képest.

II.1.6. Az ÁCSR 41. cikk alapján Megújuló energia-, nagy hatásfokú kapcsolt energia- és megújuló hidrogén termelésre **beruházási támogatás szerint igényelt finanszírozás esetén vonatkozó speciális szabályok**

❖ A támogatás igénybevételének feltételei

A megújuló energia-, nagy hatásfokú kapcsolt energia- és megújuló hidrogén termeléshez nyújtott beruházási támogatás kizárólag újonnan létrehozott vagy felújított kapacitásokhoz nyújtható.

- Nem nyújtható támogatás megújuló hidrogénből előállított villamos energiához kapcsolódó beruházásokhoz.
- Villamosenergia-tárolási projektek esetén abban az esetben nyújtható támogatás, ha
 - a) a beruházás megújuló energiatermelésre és tárolásra, vagy
 - b) meglévő megújulóenergia-termelő létesítmény esetén kizárólag tárolásra irányul, és a tárolási alkotóelem energiájának évente legalább 75%-át a közvetlenül összekapcsolt megújuló energiát termelő létesítményből nyeri. Az ÁCSR 4. cikkben meghatározott küszöbértékeknek való megfelelés ellenőrzése szempontjából a beruházás valamennyi alkotóeleme (a termelés és a tárolás) egyetlen integrált projektnek minősül. Ugyanezek a szabályok vonatkoznak a megújuló energiát termelő létesítményhez közvetlenül kapcsolódó hőtárolásra is.
- Bioüzemanyagok, folyékony bio-energiahordozók, biogáz (ideértve a biometánt) és biomassza előállításához és tárolásához abban az esetben nyújtható támogatás, ha az előállított üzemanyagok megfelelnek az (EU) 2018/2001 irányelvben és annak végrehajtási vagy felhatalmazáson alapuló jogi aktaiban foglalt, a fenntarthatóságra és az üvegházhatásúgáz-kibocsátás megtakarítására vonatkozó kritériumoknak, és a szóban forgó irányelv IX. mellékletében felsorolt alapanyagból készültek. A tárolási alkotóelemnek tüzelőanyag-tartalma évi legalább 75%-át bioüzemanyagokat, folyékony bio-energiahordozókat, biogázt (ideértve a biometánt) és biomasszából előállított üzemanyagokat termelő közvetlenül összekapcsolt létesítményekből kell beszereznie. Az ÁCSR 4. cikkben meghatározott küszöbértékeknek való megfelelés ellenőrzése szempontjából a beruházás valamennyi alkotóeleme (a termelés és a tárolás) egyetlen integrált projektnek minősül.

- A hidrogén előállítására irányuló beruházási támogatás kizárólag megújuló hidrogént előállító beruházásokhoz nyújtható ideértve a megújuló hidrogén átvitelére és elosztására szolgáló infrastruktúrát, valamint a megújuló hidrogént tároló létesítményeket is.. A hálózathoz egyetlen kapcsolódási ponttal rendelkező, elektrolizátorból és egy vagy több megújuló energiatermelő egységből álló megújuló hidrogén projektek esetében az elektrolizátor kapacitása nem haladhatja meg a megújuló energiatermelő egységek összesített kapacitását.
- A nagy hatásfokú kapcsolt energiatermelő egységekre irányuló beruházásokhoz abban az esetben nyújtható támogatás, amennyiben a 2012/27/EU irányelv, illetve a részben vagy egészben helyébe lépő későbbi jogszabályok rendelkezései szerinti hő- és villamosenergia külön-külön történő termeléséhez képest összességében primerenergia-megtakarítást eredményeznek. nagy hatásfokú kapcsolt energiatermelő egységekre irányuló beruházási támogatás nem nyújtható fosszilis tüzelőanyaggal működő kapcsolt energiatermelő létesítményhez, kivéve az olyan földgázzal működő kapcsolt energiatermelő létesítményt, amely esetében a 2021/221/2139/EU felhatalmazáson alapuló bizottsági rendelet 1. mellékletének 4.30. szakaszával összhangban, a 2030-ra és 2050-re vonatkozó éghajlati céloknak való megfelelés biztosítomégújuló energiaforrásokon alapuló, nagy hatásfokú kapcsolt energiatermeléshez közvetlenül kapcsolódó villamosenergia- és hőtárolási projektekhez nyújtott beruházási támogatásnak teljesíteni kell a villamosenergia-tárolási projektekre előírt feltételeket is.

❖ **Megújuló energia támogatására irányuló beruházási támogatás esetén nem nyújtható támogatás**

- a termelés eredményétől függően,
- működési célra.

❖ **Támogatási intenzitás**

A támogatás maximális intenzitása az elszámolható költség:

- a) 45%-a, megújulóenergia-termelésre irányuló beruházások esetében, beleértve az (EU) 2018/2001 irányelv VII. mellékletének megfelelő hőszivattyúkat, a megújuló hidrogént és a megújuló energiaforrásokon alapuló nagy hatásfokú kapcsolt energiatermelést,
- b) 30%-a, e cikk hatálya alá tartozó bármely egyéb beruházás esetében.

A támogatási intenzitás közép vállalkozás esetén 10 százalékponttal, kisvállalkozás esetén 20 százalékponttal növelhető.

❖ **Elszámolható költségek**

Az elszámolható költség a beruházás teljes költsége.

II.2. Az általános csekély összegű (de minimis) támogatásra vonatkozó speciális szabályok

❖ **A támogatás igénybevételének feltételei**

Bármely három év (3*365 nap) időszakában az egy és ugyanazon vállalkozás részére odaítélt csekély összegű támogatás összege tagállamonként nem haladhatja meg a 300 000 eurót.

❖ Támogatáshalmozódás

Az egy és ugyanazon vállalkozásnak minősülő vállalkozások részére az (EU) 2023/2831 rendelet hatálya alá tartozó, Magyarországon bármely három évben (3*365 nap) odaítélt csekély összegű támogatás bruttó támogatástartalma nem haladhatja meg a 300 000 eurónak, figyelembe véve az (EU) 2023/2831 rendelet 3. cikk (8) és (9) bekezdését, amelyek fúzió, felvásárlás és szétválás esetére tartalmaznak további rendelkezéseket. A támogatás odaítélése során a finanszírozási kérelem benyújtását megelőző három év alatt odaítélt csekély összegű támogatások bruttó támogatástartalmának összegét kell figyelembe venni.

A támogatás, az (EU) 2023/2832 bizottsági rendelet alapján nyújtott támogatás kivételével, más csekély összegű támogatásokról szóló rendeletek alapján nyújtott csekély összegű támogatással 300.000 eurónak megfelelő forintösszegig halmozható.

A kedvezményezettnek az (EU) 2023/2831 rendelet 7. cikk (4) bekezdése figyelembevételével - az ott meghatározott feltételek teljesítésének megállapítására alkalmas módon - nyilatkoznia kell a részére a finanszírozási kérelem benyújtását megelőző 3 évben (3*365 nap) elnyert csekély összegű támogatások támogatástartalmáról.

Amennyiben a vállalkozás a beruházáshoz más állami támogatást is igényel, akkor nyilatkoznia kell annak támogatástartalmáról és a támogatási kategóriájáról is.

Az általános csekély összegű támogatás halmozható azonos elszámolható költségek vonatkozásában vagy azonos kockázatfinanszírozási célú intézkedés vonatkozásában nyújtott állami támogatással, ha a halmozás következtében az odaítélt támogatások nem lépik túl bármely csoportmentességi rendeletben vagy a Bizottság által elfogadott határozatban az egyes esetek meghatározott körülményeire vonatkozóan rögzített maximális intenzitást vagy összeget.

Amennyiben a tervezett beruházáshoz csak de minimis jogcímen kapcsolódik támogatás, akkor csak a de minimis korlátot kell figyelembe venni, a támogatás intenzitási korlátot nem.

Az igénylő részére de minimis támogatás csak akkor nyújtható, ha a finanszírozást nyújtó MFB Zrt. / Pénzügyi intézmény – a finanszírozást igénylő nyilatkozata alapján – ellenőrizte, hogy az igényelt összeg támogatástartalma a kapcsolódó támogatásokkal összességében nem haladja meg a fenti küszöbértéket.

A támogatástartalom összegének euróra történő átszámításakor a finanszírozási kérelem / refinanszírozási kérelmi csomag MFB felé történő benyújtásának napját megelőző hónap utolsó napján érvényes, agrár- és vidékfejlesztési támogatások esetében az Európai Központi Bank által közzétett, két tizedesjegy pontossággal meghatározott devizaárfolyam, minden más ágazatot érintő támogatás esetén a Magyar Nemzeti Bank által közzétett, két tizedes jegy pontossággal meghatározott devizaárfolyam alkalmazandó.

Az általános csekély összegű (de minimis) támogatások támogatástartalmába a Program keretében nyújtott kedvezményes finanszírozás támogatástartalma, illetve intézményi készfizetű kezességvállalás esetén, a kezességvállalás támogatástartalma – valamint az esetleges kamattámogatás támogatástartalma – is beleszámít.

A több részletben fizetendő támogatást az odaítélése időpontjában érvényes értékére kell diszkontálni. A diszkontálás céljára és a bruttó támogatástartalom kiszámításához az odaítélés idején érvényes referenciarátát¹¹ kell alkalmazni.

A támogatáshoz kapcsolódó iratokat az odaítélést követő 10 évig meg kell őrizni, és a támogatást nyújtó ilyen irányú felhívása esetén a kedvezményezett köteles azokat bemutatni. A csekély összegű támogatási jogcímen nyújtott támogatásokról az Európai Bizottság kérésére 20 munkanapon belül információt kell szolgáltatni.

❖ **Támogatásból kizárt vállalkozás**

- a hitel- vagy lízingkérelem benyújtásának időpontjában csőd-, felszámolási eljárás, végelszámolás, vagy az Európai Unió bármely tagállamában az (EU) 2015/848 tanácsi rendelet szerinti kollektív fizetéseképtelenségi eljárás hatálya alatt áll, vagy akivel szemben a bíróság, vagy az illetékes hatóság ilyen eljárást rendelhet el,
- amennyiben az ügyfélnek, illetve vele egy és ugyanazon vállalkozásnak minősülő vállalkozás számára a finanszírozási kérelmet megelőző 3 évben Magyarországon odaítélt támogatás miatt nem áll rendelkezésére szabad de minimis keret.
- amely kollektív fizetéseképtelenségi eljárás hatálya alá tartozik, vagy hitelezői kérelmére nemzeti joga alapján kollektív fizetéseképtelenségi eljárás hatálya alá vonható lenne, és emiatt a 651/2014/EU bizottsági rendelet 2. cikk 18. pont c) értelmében nehéz helyzetben lévő vállalkozásnak minősül.

❖ **Finanszírozás nem nyújtható**

- az 1379/2013/EU rendelet 5. cikkének a) és b) pontjában meghatározott halászati és akvakultúra-termékek elsődleges előállításával foglalkozó vállalkozásoknak,
- az 1379/2013/EU rendelet 5. cikkének a) és b) pontjában meghatározott a halászati és akvakultúra-termékek feldolgozása és forgalmazása területén működő vállalkozásoknak, amennyiben a támogatás összegét a piacon vásárolt vagy forgalomba hozott termékek ára vagy mennyisége alapján határozzák meg;
- a mezőgazdasági termékek elsődleges termelésével foglalkozó vállalkozásoknak,
- a mezőgazdasági termékek feldolgozásával és forgalmazásával foglalkozó vállalkozásoknak, a következő esetekben:
 - i. amennyiben a támogatás összege az elsődleges termelőktől beszerzett vagy az érintett vállalkozások által forgalmazott ilyen termékek ára vagy mennyisége alapján kerül rögzítésre;
 - ii. amennyiben a támogatás feltétele az elsődleges termelőknek történő teljes vagy részleges továbbadás;
- a harmadik országokba vagy tagállamokba irányuló exporttal kapcsolatos tevékenységekhez, ha a támogatást
 - az exportált mennyiségekhez, vagy
 - az értékesítési hálózat kialakításához és működtetéséhez, vagy

¹¹ Az alkalmazandó referenciaráta elérhető itt: <https://tvi.kormany.hu/referencia-rata>

- közvetlenül az exporttevékenységgel összefüggésben felmerülő egyéb folyó kiadásokhoz, vagy
- importáruval szemben belföldi áru használatához kötik
- olyan feltétellel, amely az európai uniós jog megsértését eredményezi.

Amennyiben egy vállalkozás az általános *de minimis* rendelet 1. cikke (1) bekezdés a-d) pontokban említett halászati és mezőgazdasági ágazatokban, valamint az általános *de minimis* rendelet hatálya alá tartozó ágazatokban egyaránt végez tevékenységet, az általános *de minimis* rendelet szabályait kizárólag ez utóbbi ágazatokban nyújtott támogatásokra kell alkalmazni, feltéve, hogy a kedvezményezett a tevékenységek szétválasztása vagy a költségek megkülönböztetése által biztosítja, hogy az általános *de minimis* rendelet hatálya alól kizárt ágazatokban végzett tevékenységek nem részesülnek az általános *de minimis* rendelet szerinti csekély összegű támogatásban.

III. Mezőgazdasági tevékenység végzése céljából igényelhető finanszírozás esetére vonatkozó speciális szabályok

III.1. Mezőgazdasági csekély összegű támogatásra vonatkozó speciális szabályok

Mezőgazdasági termékek elsődleges termelésével foglalkozó vállalkozások számára igénybe vehető támogatási forma.

- ❖ **A támogatási kategóriára vonatkozó szabályok szerint az alábbi vállalkozások nem részesülhetnek finanszírozásban**
 - amely kollektív fizetéseket elmulasztó eljárás hatálya alá tartozik, vagy hitelezői kérelmére nemzeti joga alapján kollektív fizetéseket elmulasztó eljárás hatálya alá vonható lenne, és emiatt az Atr. 6.§ (4a) bekezdés c) pont értelmében nehéz helyzetben lévő vállalkozásnak minősül,
 - olyan vállalkozások, amelyek részére - a vállalkozással egy és ugyanazon vállalkozásnak minősülő vállalkozásokat is figyelembe véve - a finanszírozás felvételének évében és azt megelőző két évben Magyarországon odaítélt támogatás miatt nem áll rendelkezésre elegendő nagyságú szabad mezőgazdasági de minimis keret.

- ❖ **A támogatási kategóriára vonatkozó szabályok szerint nem nyújtható finanszírozás továbbá**
 - olyan célra, ahol a támogatást a piacon forgalmazott termékek árához vagy mennyiségéhez kötik
 - a harmadik országokba vagy tagállamokba irányuló exporttal kapcsolatos tevékenységekhez, ha a támogatást
 - az exportált mennyiségekhez, vagy
 - az értékesítési hálózat kialakításához és működtetéséhez, vagy
 - közvetlenül az exporttevékenységgel összefüggésben felmerülő egyéb folyó kiadásokhoz, vagy
 - importáruval szemben belföldi áru használatához kötik.

Amennyiben egy vállalkozás a mezőgazdasági *de minimis* rendelet hatályán kívül eső ágazatokban is végez tevékenységeket, a mezőgazdasági *de minimis* rendelet szabályait kizárólag a mezőgazdasági *de minimis* rendelet hatálya alá tartozó ágazatokban nyújtott támogatásokra kell alkalmazni, feltéve, hogy a kedvezményezett a tevékenységek szétválasztása vagy a költségek megkülönböztetése által biztosítja, hogy a mezőgazdasági *de minimis* rendelet hatálya alól kizárt ágazatokban végzett tevékenységek nem részesülnek a mezőgazdasági *de minimis* rendelet szerinti csekély összegű támogatásban.

❖ Csekély összeg

Az egy és ugyanazon vállalkozásnak¹² minősülő vállalkozások részére a mezőgazdasági *de minimis* rendelet hatálya alá tartozó, Magyarországon odaítélt mezőgazdasági csekély összegű támogatás bruttó támogatástartalma¹³ bármely három pénzügyi év során nem haladhatja meg a 25.000 eurónak megfelelő forintösszeget, figyelembe véve a mezőgazdasági *de minimis* rendelet 3. cikkének (8) és (9) bekezdését is, amelyek fúzió, felvásárlás és szétválás esetére tartalmaznak további rendelkezéseket.

A mezőgazdasági termékek elsődleges termelésével foglalkozó vállalkozásoknak bármely három pénzügyi évet felölelő időszakban nyújtott csekély összegű támogatások halmozott összege tagállamonként nem haladhatja meg az 1408/2013/EU bizottsági rendelet mellékletben meghatározott nemzeti korlátot.

A támogatás euró és forint közötti átváltásánál az európai uniós versenyjogi értelemben vett állami támogatásokkal kapcsolatos eljárásról és a regionális támogatási térképről szóló 37/2011. (III. 22.) Korm. rendelet 35. §-a alapján kell eljárni.

A több részletben fizetendő támogatást az odaítélése időpontjában érvényes értékére kell diszkontálni. A diszkontálás céljára és a bruttó támogatástartalom kiszámításához az odaítélés idején érvényes referenciarátát¹⁴ kell alkalmazni.

A támogatáshoz kapcsolódó iratokat az odaítélést követő 10 évig meg kell őrizni, és a támogatást nyújtó ilyen irányú felhívása esetén a kedvezményezett köteles azokat bemutatni. A csekély összegű támogatási jogcímen nyújtott támogatásokról az Európai Bizottság kérésére 20 munkanapon belül információt kell szolgáltatni.

❖ Támogatás halmozódás

A mezőgazdasági *de minimis* rendelet alapján nyújtott támogatás a 717/2014/EU bizottsági rendelet szerinti halászati csekély összegű támogatással 40.000 eurónak megfelelő forintösszegig, az (EU) 2023/2831 bizottsági rendelet szerinti általános csekély összegű támogatással 300.000 eurónak megfelelő forintösszegig halmozható.

A mezőgazdasági csekély összegű támogatás halmozható azonos elszámolható költségek vonatkozásában vagy azonos kockázatfinanszírozási célú intézkedés vonatkozásában nyújtott állami támogatással, ha a halmozás következtében az odaítélt támogatások nem lépik túl bármely csoportmentességi rendeletben vagy a Bizottság által elfogadott határozatban az egyes esetek meghatározott körülményeire vonatkozóan rögzített maximális intenzitást vagy összeget.

III.2. Halászati csekély összegű támogatásra vonatkozó speciális szabályok

Halászati és akvakultúra-ágazati vállalkozások számára igénybe vehető támogatási forma.

¹² Az egy és ugyanazon vállalkozásnak a mezőgazdasági *de minimis* rendelet 2. cikk 2. pontja szerinti vállalkozások minősülnek.

¹³ A bruttó támogatástartalom a mezőgazdasági *de minimis* rendelet 4. cikke alapján számolható ki.

¹⁴ Az alkalmazandó referenciaráta elérhető itt: <https://tvi.kormany.hu/referencia-rata>

- ❖ **A támogatási kategóriára vonatkozó szabályok szerint az alábbi vállalkozások nem részesülhetnek finanszírozásban**
 - amely kollektív fizetéseképtelenségi eljárás hatálya alá tartozik, vagy hitelezői kérelmére nemzeti joga alapján kollektív fizetéseképtelenségi eljárás hatálya alá vonható lenne, és emiatt az Atr. 6.§ (4a) bekezdés c) pont értelmében nehéz helyzetben lévő vállalkozásnak minősülő olyan vállalkozások, amelyek részére - a vállalkozással egy és ugyanazon vállalkozásnak minősülő vállalkozásokat is figyelembe véve - a finanszírozás nyújtásának évében és azt megelőző két évben Magyarországon odaítélt támogatás miatt nem áll rendelkezésre elegendő nagyságú szabad halászati de minimis keret.

- ❖ **Nem nyújtható támogatás az alábbi beruházások finanszírozásához**
 - ❖ olyan támogatás, amelynek összegét a piacon beszerzett vagy forgalomba hozott termékek ára vagy mennyisége alapján állapították meg;
 - ❖ a harmadik országokba vagy tagállamokba irányuló exporttal kapcsolatos tevékenységekhez nyújtott támogatás, ha a támogatást
 - az exportált mennyiségekhez, vagy
 - az értékesítési hálózat kialakításához és működtetéséhez, vagy
 - közvetlenül az exporttevékenységgel összefüggésben felmerülő egyéb folyó kiadásokhoz, vagy
 - importáruval szemben belföldi áru használatához kötik
 - ❖ halászhajók vásárlásához nyújtott támogatás;
 - ❖ halászhajók főhajtóműveinek vagy kiegészítő hajtóműveinek korszerűsítéséhez vagy cseréjéhez nyújtott támogatás;
 - ❖ a halászhajó halászati kapacitásának növelését célzó műveletekre vagy halfelderítési képességének növelését célzó berendezésekre irányuló támogatás;
 - ❖ új halászhajók építéséhez vagy halászhajók behozatalához nyújtott támogatás;
 - ❖ a halászati tevékenységek végleges vagy ideiglenes szüneteltetésére irányuló támogatás, kivéve az (EU) 2021/1139 európai parlamenti és tanácsi rendelet 20. és 21. cikkében rögzített feltételeket teljesítő támogatást;
 - ❖ a felderítő halászatra irányuló támogatás;
 - ❖ vállalkozás tulajdonjogának átadására irányuló támogatás;
 - ❖ közvetlen újratelepítésre irányuló támogatás, kivéve abban az esetben, ha azt valamely uniós jogi aktus állományvédelmi intézkedésként kifejezetten előírja, illetve kísérleti újratelepítés esetén.

Amennyiben egy vállalkozás a halászati *de minimis* rendelet hatályán kívül eső ágazatokban is végez tevékenységeket, a halászati *de minimis* rendelet szabályait kizárólag a halászati *de minimis* rendelet hatálya alá tartozó ágazatokban nyújtott támogatásokra kell alkalmazni, feltéve, hogy a kedvezményezett a tevékenységek szétválasztása vagy a költségek megkülönböztetése által biztosítja, hogy a halászati *de minimis* rendelet hatálya alól kizárt ágazatokban végzett tevékenységek nem részesülnek a halászati *de minimis* rendelet szerinti csekély összegű támogatásban.

❖ Csekély összeg

Az egy és ugyanazon vállalkozásnak¹⁵ minősülő vállalkozások részére a halászati *de minimis* rendelet hatálya alá tartozó, Magyarországon odaítélt halászati csekély összegű támogatás bruttó támogatástartalma¹⁶ bármely három pénzügyi év során nem haladhatja meg a 40.000 eurónak megfelelő forintösszeget, figyelembe véve a halászati *de minimis* rendelet 3. cikkének (8) és (9) bekezdését is, amelyek fúzió, felvásárlás és szétválás esetére tartalmaznak további rendelkezéseket.

A halászati és akvakultúra-ágazati vállalkozásoknak bármely három pénzügyi évet felölelő időszakban nyújtott csekély összegű támogatások halmozott összege tagállamonként nem haladhatja meg az 717/2014/EU bizottsági rendelet mellékletben meghatározott nemzeti korlátot.

A támogatás euró és forint közötti átváltásánál az európai uniós versenyjogi értelemben vett állami támogatásokkal kapcsolatos eljárásról és a regionális támogatási térképről szóló 37/2011. (III. 22.) Korm. rendelet 35. §-a alapján kell eljárni.

A több részletben fizetendő támogatást az odaítélése időpontjában érvényes értékére kell diszkontálni. A diszkontálás céljára és a bruttó támogatástartalom kiszámításához az odaítélés idején érvényes referenciarátát¹⁷ kell alkalmazni.

A támogatáshoz kapcsolódó iratokat az odaítélést követő 10 évig meg kell őrizni, és a támogatást nyújtó ilyen irányú felhívása esetén a kedvezményezett köteles azokat bemutatni. A csekély összegű támogatási jogcímen nyújtott támogatásokról az Európai Bizottság kérésére 20 munkanapon belül információt kell szolgáltatni

❖ Támogatás halmozódás

A halászati *de minimis* rendelet alapján nyújtott támogatás a 1408/2013/EU bizottsági rendelet szerinti mezőgazdasági csekély összegű támogatással 40.000 eurónak megfelelő forintösszegig, az (EU) 2023/2831 bizottsági rendelet szerinti általános csekély összegű támogatással 300.000 eurónak megfelelő forintösszegig halmozható.

A halászati csekély összegű támogatás halmozható azonos elszámolható költségek vonatkozásában vagy azonos kockázatfinanszírozási célú intézkedés vonatkozásában nyújtott állami támogatással, ha a halmozás következtében az odaítélt támogatások nem lépik túl bármely csoportmentességi rendeletben vagy a Bizottság által elfogadott határozatban az egyes esetek meghatározott körülményeire vonatkozóan rögzített maximális intenzitást vagy összeget.

¹⁵ Az egy és ugyanazon vállalkozásnak a halászati *de minimis* rendelet 2. cikk 2. pontja szerinti vállalkozások minősülnek.

¹⁶ A bruttó támogatástartalom a halászati *de minimis* rendelet 4. cikke alapján számolható ki.

¹⁷ Az alkalmazandó referenciaráta elérhető itt: <https://tvi.kormany.hu/referencia-rata>